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ВПВЕД 
 
 
Овпј впдиш за евалуација е наменет за пние кпи рабптат сп прпекти вп рамките 
на Еврппската прпграма за Струшнп пбразпвание и пбука - "Лепнардп да Винши". 
Евалуацијата е клушен аспект на прпграмата Лепнардп, пднпснп претставува 
прпцес кпј ппмага вп идентификација на слабпстите или преднпстите вп рамките 
на еден прпект, сп щтп придпнесува да се превземат кпрективни мерки кпга е 
пптребнп. 
 
Од сущтинскп знашеое за сите партнери вп рамките на прпектпт вп Лепнардп да 
Винши е да се разбере кпнцептпт на евалуацијата и истп така, да се планира 
стратегијата на самата евалуација сп цел да се анализираат и интерпретираат 
ппдатпците за прпектите кпи би идентификувале пбласти на  дпстигнуваоа и 
пбласти на слабпсти. 
 
Овпј впдиш има за цел да ја нагласи важнпста на пценуваоетп и истп така, да 
пбезбеди практишни инфпрмации кпи мпже да се интегрираат вп прпцесите на 
планираое и функципнираое на прпектпт вп текпт на целипт прпектен циклус. 
 
Првипт дел пд впдишпт пдгпвара на некплку пснпвни пращаоа вп врска сп 
евалуацијата. Се разгледуваат шетири клушни пращаоа за планираое и 
преземаое наевалуација. Тпа се: 
 
 

 Кпј треба да ја превземе евалуацијата? 

 Кпга треба да заппшне евалуацијата? 

 Штп треба да биде евалуиранп? 

 Какп се спрпведува евалуацијата? 
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1. ПРАШАОА ВП ВРСКА СП ЕВАЛУАЦИЈА 

 

1.1. ШТП ПРЕТСТАВУВА ЕВАЛУАЦИЈАТА ? 

Евалуацијата е структуриран прпцес сп кпј активнпстите ващипт прпект се пценуваат и се 

разбираат. Вклушува анализираое и интерпретираое на ппдатпците вп врска сп 

прпектпт, сп цел да се идентификуваат пбластите на дпстигнуваоа и слабпсти. 

Евалуацијата е делумнп статистишка вежба, нп статистиката (какп на пример прпушуваое 

на некпј веб сајт, или брпјпт на луде вклушени вп пилпт-прпграма за пбука) ја кажува 

самп пплпвина пд приказната. Една дпбра евалуација вклушува елементи на 

квалитативни анализи, какп на пример истражуваоа на ушениците, разгпвпри сп 

кприсниците или тренерите итн. 

Вие истп така мпже акп сакате да гп евалуирате прпцеспт на меначираое, 

административните и технишките прпцеси сп шија ппмпщ сте дпщле дп ващите 

резултати. Вреднпста на пвпј аспект на евалуација е тпа дека мпже да даде наспки какп 

да се ппдпбрат ппределени карактеристики следнипт пат, и за свпја кприст и за пнаа на 

другите (идни) кппрдинатпри на прпектпт. 

1.2. КАКП СЕ ППВРЗУВА ЕВАЛУАЦИЈАТА СП ЛЕПНАРДП ДА ВИНЧИ?  

Лепнардп прпектите се израбптени за да се анализираат инпвативните дпстигнуваоа вп 

ппдпбруваое на пристаппт и транспарентнпста на материјалите за струшна пбука, 

метпди, практики и прпизвпди, какп и за ппдпбруваоетп и щиреоетп на пвие резултати.  

Вие треба да гп евалуирате ващипт прпект сп цел преку анализа да утврдите дали 

дпстигнуваоата биле успещни или не. Истп така, треба да бидете вп мпжнпст да ги 

идентификувате клушните тпшки кпи треба да бидат пренесени на други (изгптвуваши на 

пплитиките или практиканти) заинтересирани за истите пращаоа. 

Вп пракса, прпектите пд прпграмата Лепнардп да Винши би требалп да напредуваат 

преку дпстигнуваое на некпја пд следните цели :  

• Цел 1 - Ппдпбруваое на вещтините и сппспбнпстите на лудетп, пспбенп на младите 

луде кпи се вп ппшетна струшна пбука на сите нивпа, сп цел да се плесни нивната 

интеграција на пазарпт на трудпт; 

• Цел 2 - Да се ппдпбри квалитетпт  и пристаппт дп ппстпјана струшна пбука  и 

дпживптнп стекнуваое на вещтини и сппспбнпсти; 
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• Цел 3 - Да се прпмпвира и зајакне придпнеспт за струшнп успврщуваое на прпцеспт на 

инпвации, сп цел ппдпбруваое на кпнкурентнпста и претприемнищтвптп, а истп така и 

вп ппглед на нпви мпжнпсти за врабптуваое.  

Мпже да бидете вп мпжнпст да пбезбедите квантитативни дпкази за испплнуваоетп на 

пвие цели. Сепак,  квалитативната анализа кпја ќе се пбезбеди пд дпбрата евалуација 

шестппати се прифаќа какп релевантен дпказ за пценуваое на резултатите пд 

целпкупнптп рабптеое, т.е. „успехпт“ на прпектпт кпј не е кпнкретнп ппределен вп 

статистиките. 

1.3. ЗПШТП ДА СЕ ЕВАЛУИРА? 

Резултатите пд ващата евалуација би биле: 

 Да се идентификува щтп функципниралп дпбрп, а щтп не функципниралп дпбрп, 

пд аспект на тпа щтп билп срабптенп (резултати) и какп билп срабптенп (прпцес); 

 Ви ппмага вам и на пстанатите вп прпцеспт на планираое на мпментални и идни 

прпекти (сп дпкажуваое на спдржината на прпектпт или идентификуваое на 

нпви мпжнпсти); 

 Ви пвпзмпжува да гп надградите свпјпт успех и да развиете дпбра пракса, какп и 

да гп спрешите ппвтпруваоетп на грещки кпи сте ги направиле; 

 Ви ппмага при мпнитпрингпт на ващипт прпект; 

 Ви ппмага да ја прпщирите и развиете стратегијата на дисеминација. 

 

1.4. КАКП СЕ ППВРЗУВА ЕВАЛУАЦИЈАТА СП МПНИТПРИНГПТ?  

Мпнитпрингпт еднпставнп ги следи инфпрмациите какп на пример брпјпт и статуспт на 

пние кпи би имале бенефиции пд ващипт прпект, брпјпт на рабптни шаспви, или пак 

брпјпт на изврщени пбуки. Се пшекува сите прпекти да имаат мпнитпринг ппради 

квалитетна кпнтрпла и надзпр над самите прпцедури вп прпектпт. Нп сепак, 

мпнитпрингпт не се ппистпветува сп евалуацијата. 

Мпнитпрингпт претставува ппшетна тпшка без кпја немпже да се заппшне прпцеспт на 

евалуација. Од самптп тпа се гледа дека делпкругпт на евалуацијата е дпста ппгплем пд 

пнпј на мпнитпрингпт. 

Евалуацијата ги кпристи ппдатпците дпбиени пд мпнитпрингпт кпи пдгпвараат на 

пращаоата щтп се слушилп, какп се слушилп и дали сите тие активнпсти кпи биле 

превземени ги ппстигнале претхпднп утврдените цели. Евалуацијата мпже директнп да 

ги интерпретира статистишките ппдатпци кпи се спбрани за целите на мпнитпрингпт, или 

мпже ппстпешките статистишки ппдатпци да бидат упптребени за ппнатампщнп 

истражуваое.  
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2. КПЈ ТРЕБА ДА ЈА ПРЕВЗЕМЕ ЕВАЛУАЦИЈАТА ? 

Има 2 вида на активнпста за евалуација: 

 Сампевалуација – Кпја се спрпведува пд кппрдинатпрпт на прпектпт или пд билп 

кпја прганизација кпја е вклушена вп самипт прпект. 

 Надвпрещна евалуација – Евалуација кпја се спрпведуа пд индивидуалци или пд 

прганизација кпја не е вклушена вп прпектпт.  

Двата вида на евалуација мпже да бидат применети на еден ист прпект, пднпснп, тие се 

спрпведуваат пд разлишни гледищта или пак се пднесуваат на разлишни тематики пд 

прпектпт. 

2.1 САМПЕВАЛУАЦИЈА 

Ппвеќетп прпекти најверпјатнп ќе прпдуцираат сампевалуација (шестппати заеднп сп 

надвпрещна евалуација). Важнп е сампевалуацијата да се спрпведе правилнп, и дека 

пние кпи ја превземале пваа акција се квалификувани и заппзнаени сп пна щтп се 

евалуира. Перспналпт кпј ќе ја спрпведува евалуацијата треба да има пгранишенп време 

и ресурси кпи би им биле на распплагаое за да ги извлешат пред се најбитните тпшки пд 

самипт прпект. Онпј кпј ќе ја превземе евалуацијата треба да знае кпи ппдатпци му се 

дпстапни, да има пснпвнп ппзнаваое на метпдите за анализа и истражуваое и да биде 

вп мпжнпст нив да ги практикува вп прпцеспт на евалуацијата. Истп така, сппспбнпстите 

на евалуатпрпт да ги интерпретира дпбиените спзнанија и ппдатпци на најдпбар нашин 

се истп така мнпгу важни. 

Онаа лишнпст кпја е задплжена да гп евалуира прпектпт треба да биде щтп ппвеќе 

независна пд негпвипт меначмент. Вп слушаи на гплеми прганизации какп универзитети 

на пример, пва не би требалп да претставува прпблем. Ппмалите прганизации мпже да 

имаат пптещкптии при ппделбата на меначерите и евалуатприте, бидејќи имаат ппмал 

брпј на врабптени. Вп пвпј слушај, ппжелнп е да се вметне надвпрещен евалуатпр. 

2.2 НАДВПРЕШНА ЕВАЛУАЦИЈА  

Клушните пращаоа за упптребата на надвпрещна евалуација се: Зпщтп треба да се 

превземе? и Кпга се најпптребни придпнесите на евалуатпрпт? 

Одгпвпрпт на пращаоетп „зпщтп“ е релативнп тпшен. Надвпрещнипт евалуатпр треба да 

ппнуди експертски услуги. Надвпрещните евалуатпри,  истп така, мпже да ппнудат  

пбјективна евалуација на прпектпт. Тие истп така мпже (вп зависнпст пд ващипт прпект) 

да бидат вп мпжнпст да ја превземат евалуацијата вп ппщирпк кпнтекст. 
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Одгпвпрпт на пращаоетп „кпга“ зависи пд пкплнпстите кпи гп ппфаќаат прпектпт. Вие 

треба да пдлушите щтп ќе биде ппбаранп пд евалуатпрпт да направи, и кпга ќе биде 

превземена акцијата.  

 

       3. КПГА ТРЕБА ДА ЗАППЧНЕ ЕВАЛУАЦИЈАТА? 

3.1 ПЛАНИРАОЕ НА ЕВАЛУАЦИЈА 

Планпт за ващата евалуација треба да заппшне щтп е мпжнп ппранп. Пред да 

аплицирате за Лепнардп грантпт, треба да  имаате вп предвид некпи пснпвни пращаоа: 

• Кпи се прпдуктите пд пвпј прпект? 

• Кпи критишни фактпри за успех мпже да ги пдредите за пвие прпдукти? 

• Кпи прпцеси треба да се упптребат за да се измери напредпкпт спрпти пвие 

фактпри? 

• Штп ќе впди грижа за пвие прпцеси (и дали ке ми биде пптребна надвпрещна 

евалуација)? 

• Штп ќе прпизлезе пд пвпј прпцес? (на пр. извещтај или презентација)? 

Некпи ппдатпци за ващата евалуација мпже да прпизлезат пд рутинската прпверка на 

ппдатпци. Тпа щтп гп мерите на рутинска пснпва дел е пфпрменп, и ппврзанп сп 

пптребите за евалуација. Ппради тпа е важнп пд самипт ппшетпк прецизнп да се знае 

кпи аспекти пд ващипт прпект е пптребнп да се вреднуваат, пред ппдатпците пд 

рутинската прпверка да бидат целпснп пфпрмени. Сепак, гплем дел пд  евалуацијата 

цврстп ќе се пптпира на истражуваоа и анализи на прпцеспт, спсема разлишни пд 

ващипт прпцес на мпнитпринг. 

Ппстпјат две важни тпшки кпга треба да управувате сп евалуацијата на ващипт прпект:  

 вп средината на прпектпт, и  

 на крајпт пд прпектпт. 

 

3.2 СРЕДНА ЕВАЛУАЦИЈА 

Средната евалуација е превземена вп текпт  на прпектнипт циклус, кпга прпектпт сеущте 

се реализира и не е заврщен. Целта е да се следи напредпкпт и да се прилагпдат и 

дпкажат аспектите на прпектпт кпн негпвите напредуваоа. Ппради пваа пришина, истп 

така ппнекпгащ реферираат какп фпрмативна евалуација. Тпа, истп така, рефлектира  
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дали напредуваоата  на прпцеспт (какп меначментпт и мпнитпринг системите, и 

партнерскптп рабптеое) се ефективни и кплку тие мпжат да бидат дпкажани. 

Привремената евалуација ппкажува дали ващипт прпект: 

 Ги има ппстигнатп целите пп датите пдредени вп планпт за рабпта; и 

 Дали е на пат да ги ппстигне целите дп крајпт на прпектпт. 

3.3 ФИНАЛНА ЕВАЛУАЦИЈА 

Целите на финалната евалуација се: 

 Да се израбптат заклушпци за имплементација и степен на успех на прпектпт; 

 Да се инфпрмираат телата кпи се пдгпвпрни за спрпведуваое на прпектпт; 

 Да се стимулира ппддрщката за трансфер на тпшките на инпвации; 

 Какп и да се стимулираат нпви идеи за инпвативни прпекти. 

 

4.ШТП ТРЕБА ДА БИДЕ ЕВАЛУИРАНП? 

4.1 ПЦЕНУВАОЕ НА РЕЗУЛТАТИТЕ И ПРПЦЕСИТЕ 

Два елементи пд ващипт прпцес ќе бидат пценети 

• Резултатпт - щтп билп ппстигнатп; и 

• Прпцеспт - какп резултатпт бил ппстигнат, вклушувајки гп  и ващетп управуваое 

на прпектпт( вклушувајки гп и интернаципналнипт елемент). 

Двата елемента се пд  исклушителна важнпст вп ппстигнуваое целпснп разбираое на 

ващипт прпект. Какп щтп е веќе  наведенп спрпверуваоетп на спбраните инфпрмации 

се клушен извпр на инфпрмации. Ппради тпа ващипт кпнтрплпр мпжеби би сакал да 

присуствува на интернаципналните спстанпци; да ушествува вп прпбата на прпизвпдите; 

интервјуираое на партнерите, и пстанатите важни спрабптници или пак да изврщи 

маркетинг истражуваое сп таргет групата. 

4.2. ТЕМИ ЗА ЕВАЛУАЦИЈА 

Мпрате да пдлушите щтп е пна щтп ќе гп пцените.  Медутпа, има некплку критериуми пд 

фундаментална важнпст на нивп на прпграмата, прптив кпја ващипт Лепнардп прпект 

беще првишнп прпценет и прифатен за финансираое и сппред кпј треба да се пбидете 

да евалуирате.  
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Тие се:  

•Инпвации - Зависнп дали  ващите прпдукти, прпцеси или таргет групи се 

релативнп нпви или инпвативни; 

•Интернаципналнпст - Успехпт на интернаципналнптп рабптеое и ефективнпста 

пд придпнесите на партнерпт; 

•Партнерствп - Целпкупнипт меначмент и  администрација на рабптеоетп на 

партнерпт; 

•Валиднпст - Дали некпи пд пптребите ппищани вп ващетп пправдуваое се 

пресретнати; 

•Дисеминација -  Дали сте ја ппфатиле целата ппсакуваната публика; 

•Валпризација -  Дали сте ппстигнале ппгплем брпј на ефекти преку интеграција 

на активнпстите. 

При евалуација на пвие аспекти, мпжеби ќе треба да се разгледаат пдредени пращаоа  

Табелата 4.1 дава некплку примери.  

Разлишни теми се ппвеќе или пплалку важни вп пдредени временски перипди и треба 

да се фпкусирате на нив вп пдредени фази пд прпектпт. Ващата евалуација треба да 

ппфати и други аспекти на прпектпт вклушувајки ги и: 

• Дизајн на прпектпт и метпдплпгија; 

• Меначмент на прпектпт и пренпсливи механизми; 

• Остварливпст на прпектпт; и 

• Квалитетпт на резултатите. 

 

5. КАКП СЕ ВРШИ ЕВАЛУАЦИЈА?  

При планираоетп на евалуацијата, клушните ппенти кпи најпрвп треба да се земат вп 

предвид се дали се рабпти за внатрещна или надвпрещна евалуација. Всущнпст, фпкуспт 

и прирпдата на активнпста ќе варираат вп зависнпст пд тпа за каква евалуација се 

рабпти. Останатите клушни тпшки се следните: 

 Фпкус на евалуацијата – Не мпже да се евалуира буквалнп се щтп е направенп 

вп прпектпт. Вие треба прецизнп да ппределите кпи теми и пращаоа ќе ги 

евалуирате. Ова е важнп пд два аспекти: за вас, дпкплку правите 

сампевалуација, нп дпкплку има и надвпрещна евалуација пвие инфпрмации ќе 
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треба да ги пренесете на евалуатпрпт, пднпснп да гп ппределите на щтп да се 

фпкусира. 

 Цели на прпектпт – Она щтп гп евалуирате се разбира дека зависи пд ващите 

цели и интереси.  

 Прпизвпди пд прпектпт – Би билп дпста интереснп да се врщи евалуација на 

прпизвпдите, пднпснп резултатите кпи прпизлегле пд ващипт прпект. 

 Прпцес на прпектпт – Самипт прпцес на прпектпт мпже да биде евалуиран. На 

пример, прпцесите ппврзани сп пфпрмуваоетп партнерства, дпнесуваоетп 

пдлуки, реализација на меначментпт итн. Мпжат да бидат предмет на 

евалуација. 

 Предмет, намена и таргет група – Фпкуспт и пбемпт на евалуацијата зависи пд 

пвие фактпри 

 

5.1 ШТП ТРЕБА ДА СЕ НАПРАВИ - ЧЕТИРИТЕ ФАЗИ НА СПРПВЕДУВАОЕ НА 

ЕВАЛУАЦИЈА 

Кпга веќе имате израбптен план за евалуација на ващипт прпект и нацрт за темите кпи 

ќе бидат вклушени, вие мпра да се ракпвпдите сппред дплунаведените 4 фази за 

спрпведуваое на евалуацијата: 

I. Дефинирајте ги идникатприте (влезни индикатпри на самипт прпцес, 

квантитативни и квалитативни индикатпри); 

II. Да се пбезбедат сите пптребни ппдатпци; 

III. Да се анализираат веќе пбезбедените ппдатпци; 

IV. Да се ппднесе извещтај. 

 


